

# 把伟大建党精神发扬光大

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记发表重要讲话，首次提出“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神。如何理解伟大建党精神的内涵？怎样把伟大建党精神继承下去、发扬光大？我们一起探讨。

扫码阅读



## 坚定信仰信念 砥砺奋进之力

杨春林

江河万里总有源，树高千尺也有根。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中提出的伟大建党精神，展示了中国共产党人的精神支柱、价值追求、政治品格、崇高品质和道德风范。其中，坚持真理、坚守理想是伟大建党精神的思想之基和信仰之本。

心有所信，方能行远。百年前，一群青年人“于乱世探索真理，在至暗时刻寻找光明”，开启一个觉醒年代，成为民族先锋力量。马克思、恩格斯的《共产党宣言》，毛泽东读了不下一百遍，周恩来视之为“贴身伙伴”，朱德临终前仍在重读，邓小平喻之为“入门老师”。抗战时期，我们党以窑洞为教室、以砖块石头为桌椅，“吃小米饭，攻理论山”。进入新时代，学党史、悟思想，我们党继续以推进中华民族伟大复兴历史伟业的伟大实践，回答着马克思主义为什么行。在中国革命、建设、改革的历史进程中，一代又一代中国共产党人对马克思主义真理和共产主义理想虔诚而执着、至信而深厚，不断从中感悟思想的伟力、真理的力量，不断为之顽强奋斗、为之不怕牺牲，书写中国人的志气、骨气、底气，正如习近平总书记所指出的，“无论是处于顺境还是逆境，我们党从未动摇对马克思主义的

信仰”。

理想就是方向，真理凝聚力量。一百年来，小小红船之所以能成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮、星星之火之所以能燃成燎原之势，就是因为中国共产党人把根植于内心的信仰信念，化作践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的行动和力量，坚定执着追求理想、实事求是闯新路、艰苦奋斗攻难关、依靠群众求胜利，虽九死而不悔。李大钊预言：“试看将来的环球，必是赤旗的世界！”夏明翰就义前写下诗句：“砍头不要紧，只要主义真！”瞿秋白被捕后慷慨陈词：“不管遭受多大的牺牲，多少次的失败，共产主义总有一天会在中国，在全世界成功的！”方志敏牺牲前留下铮铮誓言：“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰！因为我们信仰的主义，乃是宇宙的真理！”面对刽子手的叫嚣，29岁的陈延年高声回应：“革命者光明磊落、视死如归，只有站着死，决不跪下！”26岁的陈乔年受尽酷刑，却坚定地说：“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧！”……百年风霜雨雪，百年激情燃烧，中国共产党人以灼热的信仰信念、炽烈的家国情怀，坚守崇高的理想、站位真理的高点、燃起精神的火种，接续奋斗、砥砺